
DECLARACIÓN INSTITUCIONAL

SOBRE EL AUGE DEL NEOFASCISMO 

En el marco de lo que supone la Declaración Universal de los Derechos Humanos, la Carta de Derechos Fundamentales de la Unión Europea, diversos informes y resoluciones de Naciones Unidas así como directivas, decisiones marco y resoluciones de la Unión Europea, el Congreso de los Diputados quiere expresar que el Estado español se fundamenta constitucionalmente sobre los valores del respeto a la dignidad humana, la libertad, la democracia, la igualdad, el Estado de Derecho y los derechos humanos, incluidos los derechos de las personas pertenecientes a minorías. 
Consideramos que la falta de acciones decididas contra los grupos neofascistas y neonazis ha permitido el auge actual de la xenofobia a nivel mundial y europeo, incluido nuestro país. Estos grupos incitan al odio y la violencia en la sociedad, ante lo que es preciso recordar lo que fueron capaces de hacer en el pasado. Es así que en el presente, espoleados por el resurgir de un nuevo fascismo, hemos de señalar cómo desde estos grupos están quitando la vida a miles de personas diversas, de refugiados y migrantes a miembros de minorías étnicas y religiosas, de personas LGTBQI, defensores de los derechos humanos y del medio ambiente a activistas, políticos y miembros de las fuerzas policiales.  
En Europa se ha vivido con preocupación este fenómeno, más aún tras el ataque neofascista que acabó en 2011 con la vida de 77 personas en Noruega y tras constatar Europol que seis años después, en 2017, se habían duplicado prácticamente los delitos cometidos por la extrema derecha respecto al año anterior. En Estados Unidos el pasado sábado 27 de octubre se sufrió el ataque más mortífero conocido en este país contra la comunidad judía, con 11 personas asesinadas en una sinagoga de Pittsbugh por un tirador antisemita, un hecho que condenamos y por el que mostramos nuestras condolencias al pueblo estadounidense. 
Estos últimos años en Europa se están asesinando raperos como Pavlos Fyssas, estudiantes como Clément Méric, diputadas como Jo Cox, activistas LGTBQI como Zak Kostopoulos. Se registran organizaciones, planes y ataques terroristas contra mezquitas y la comunidad musulmana en países como Reino Unido, Alemania o Francia. Se incendian centros de acogida para refugiados en Suecia o se honra cada año a las SS en Letonia. La extrema derecha ucraniana persigue y ataca a grupos romaníes y a miembros de Amnistía Internacional, entre otros. Se amenaza con horcas a eurodiputados defensores de los derechos humanos en Polonia y se les agrede directamente en Italia. En España se han documentado por SOS Racismo hasta 309 casos de violencia xenófoba en 2016 y diversos grupos de extrema derecha y nostálgicos de la dictadura militar franquista han sido investigados o condenados en los últimos años en nuestro país por delitos de odio o ataques violentos. 
Condenamos todas las formas de negación del Holocausto, incluidas la trivialización y minimización de los crímenes cometidos por los nazis y sus colaboradores, así como abogamos por una cultura común que rechace los crímenes fascistas del pasado. 

Condenamos por tanto enérgicamente la violencia perpetrada por grupos neofascistas contra minorías concretas, como europeos negros y personas de ascendencia africana, judíos, musulmanes, población romaní, nacionales de terceros países, personas en situación de pobreza severa y sin hogar, personas LGTBQI y personas con discapacidad. También condenamos las amenazas y ataques violentos crecientes por parte de la extrema derecha contra miembros de partidos políticos en España. 

En un momento crítico para la democracia a nivel global, el Congreso de los Diputados insta mediante esta declaración al Gobierno a prohibir efectivamente los grupos neofascistas y neonazis, así como cualquier otra fundación o asociación que exalte y glorifique el nazismo y el fascismo. Al mismo tiempo manifestamos nuestro apoyo, elogio y protección a los colectivos y organizaciones de la sociedad civil que luchan contra el fascismo, el racismo, la xenofobia y otras formas de intolerancia.

Desde el Congreso de los Diputados queremos expresar nuestra inquietud ante cualquier caso, por minoritario que sea, de colusión de líderes políticos, partidos y fuerzas de seguridad con neofascistas y neonazis. Consideramos urgente intensificar asimismo la formación en historia, la sensibilización y las buenas prácticas a todos los niveles educativos como un modo de contrarrestar el auge del neofascismo. 
En definitiva, desde el Congreso de los Diputados mostramos no solo nuestra honda preocupación ante el auge de la violencia neofascista, sino que instamos a las distintas instituciones del Estado a emprender acciones efectivas para combatirlo. 
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